
Penge- og Pensionspanelet. Data er indsamlet januar 2015. 

Tid til Penge 2015 – danskernes privatøkonomi  
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3% 

7% 

10% 

6% 

6% 

7% 

14% 

20% 

26% 

42% 

44% 

47% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.1 Hvor får du din viden om privatøkonomiske emner fra? (Fx om lån, budget, pension, forsikring, skat mm.) Du kan markere flere svar 

Base (2021)  

Ved ikke 

Jeg har ikke nogen viden om privatøkonomiske emner 

Andet 

Uafhængig økonomisk rådgiver 

Sociale medier (fx Facebook, blogs) 

Skole/uddannelsesinstitution 

Kolleger 

Websider om privatøkonomiske emner (fx raadtilpenge.dk) 

Venner 

Nyhedsmedier (fx webaviser, aviser, tv) 

Familie 

Bankrådgiver 
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3% 

6% 

10% 

6% 

6% 

8% 

16% 

25% 

27% 

44% 

38% 

46% 

4% 

7% 

10% 

5% 

6% 

6% 

13% 

16% 

26% 

39% 

50% 

48% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kvinde Mand

Sp.1 Hvor får du din viden om privatøkonomiske emner fra? (Fx om lån, budget, pension, forsikring, skat mm.) Du kan markere flere svar 

Base: Kvinde (1009), Mand (1012) 

Ved ikke 

Jeg har ikke nogen viden om privatøkonomiske emner 

Andet 

Uafhængig økonomisk rådgiver 

Sociale medier (fx Facebook, blogs) 

Skole/uddannelsesinstitution 

Kolleger 

Websider om privatøkonomiske emner (fx raadtilpenge.dk) 

Venner 

Nyhedsmedier (fx webaviser, aviser, tv) 

Familie 

Bankrådgiver 
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4% 

6% 

13% 

7% 

4% 

3% 

10% 

18% 

18% 

46% 

28% 

51% 

3% 

6% 

10% 

5% 

5% 

3% 

20% 

25% 

32% 

50% 

43% 

51% 

3% 

8% 

5% 

3% 

8% 

17% 

15% 

20% 

32% 

27% 

68% 

36% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-34 35-49 50+

Sp.1 Hvor får du din viden om privatøkonomiske emner fra? (Fx om lån, budget, pension, forsikring, skat mm.) Du kan markere flere svar 

Base: 18-34 (583), 35-49 (599), 50+ (839) 

Ved ikke 

Jeg har ikke nogen viden om privatøkonomiske emner 

Andet 

Uafhængig økonomisk rådgiver 

Sociale medier (fx Facebook, blogs) 

Skole/uddannelsesinstitution 

Kolleger 

Websider om privatøkonomiske emner (fx raadtilpenge.dk) 

Venner 

Nyhedsmedier (fx webaviser, aviser, tv) 

Familie 

Bankrådgiver 
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5% 

11% 

9% 

5% 

7% 

6% 

13% 

14% 

20% 

33% 

39% 

56% 

3% 

5% 

9% 

4% 

5% 

7% 

13% 

21% 

26% 

42% 

46% 

49% 

4% 

6% 

12% 

6% 

6% 

8% 

14% 

21% 

25% 

37% 

45% 

51% 

3% 

9% 

10% 

4% 

4% 

5% 

12% 

23% 

25% 

42% 

42% 

40% 

4% 

6% 

10% 

7% 

6% 

7% 

17% 

20% 

30% 

48% 

44% 

43% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Hovedstaden Sjælland Syddanmark Midtjylland Nordjylland

Sp.1 Hvor får du din viden om privatøkonomiske emner fra? (Fx om lån, budget, pension, forsikring, skat mm.) Du kan markere flere svar 

Base: Hovedstaden (636), Sjælland (292), Syddanmark (428), Midtjylland (456), Nordjylland (209) 

Ved ikke 

Jeg har ikke nogen viden om privatøkonomiske emner 

Andet 

Uafhængig økonomisk rådgiver 

Sociale medier (fx Facebook, blogs) 

Skole/uddannelsesinstitution 

Kolleger 

Websider om privatøkonomiske emner (fx raadtilpenge.dk) 

Venner 

Nyhedsmedier (fx webaviser, aviser, tv) 

Familie 

Bankrådgiver 
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Sp.1 Hvor får du din viden om privatøkonomiske emner fra? (Fx om lån, budget, pension, forsikring, skat mm.) Du kan markere flere svar 

33% 

39% 

30% 

21% 

17% 

10% 

10% 

7% 

3% 

10% 

14% 

8% 

34% 

61% 

30% 

27% 

19% 

11% 

15% 

11% 

6% 

4% 

7% 

3% 

56% 

43% 

44% 

27% 

20% 

18% 

4% 

5% 

5% 

10% 

4% 

2% 

48% 

45% 

45% 

33% 

21% 

20% 

4% 

4% 

5% 

6% 

7% 

4% 

55% 

44% 

49% 

26% 

23% 

12% 

5% 

5% 

9% 

10% 

3% 

2% 

54% 

46% 

68% 

39% 

28% 

21% 

6% 

3% 

11% 

19% 

1% 

1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Bankrådgiver

Familie

Nyhedsmedier (fx webaviser, aviser, tv)

Venner

Websider om privatøkonomiske emner (fx raadtilpenge.dk)

Kolleger

Skole/uddannelsesinstitution

Sociale medier (fx Facebook, blogs)

Uafhængig økonomisk rådgiver

Andet

Jeg har ikke nogen viden om privatøkonomiske emner

Ved ikke

Grund-/folkeskole (n=542) Almen-/Erhvervsgymnasial uddannelse (n=187) Erhvervsfaglig uddannelse (n=708)

Kort videregående uddannelse under 3 år (n=95) Mellemlang videregående uddannelse 3-4 år (n=326) Lang videregående/Forskeruddannelse (n=163)
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1% 

43% 

56% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.2 Har du lagt et budget for din privatøkonomi (fx i Excel)? 

Base (2021)  

Ved ikke 

Nej 

Ja 
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1% 

45% 

55% 

0% 

42% 

57% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kvinde Mand

Sp.2 Har du lagt et budget for din privatøkonomi (fx i Excel)? 

Base: Kvinde (1009), Mand (1012) 

Ved ikke 

Nej 

Ja 
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0% 

46% 

54% 

0% 

37% 

62% 

2% 

47% 

52% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-34 35-49 50+

Sp.2 Har du lagt et budget for din privatøkonomi (fx i Excel)? 

Base: 18-34 (583), 35-49 (599), 50+ (839) 

Ved ikke 

Nej 

Ja 
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37% 

63% 

39% 

61% 

1% 

34% 

65% 

0% 

38% 

62% 

1% 

40% 

59% 

1% 

58% 

40% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Grund-/folkeskole

Almen-/Erhvervsgymnasial uddannelse

Erhvervsfaglig uddannelse

Kort videregående uddannelse under 3 år

Mellemlang videregående uddannelse 3-4 år

Lang videregående/Forskeruddannelse

Sp.2 Har du lagt et budget for din privatøkonomi (fx i Excel)? 

Base: Grund-/folkeskole (542), Almen-/Erhvervsgymnasial uddannelse (187), Erhvervsfaglig uddannelse (708), Kort videregående uddannelse under 3 år  (95), Mellemlang videregående uddannelse 3-4 år  (326), 
Lang videregående/Forskeruddannelse (163) 

Ved ikke 

Nej 

Ja 
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9% 

18% 

6% 

8% 

10% 

56% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.3 Hvorfor har du ikke lagt et budget? 

Base: Har ikke lagt budget (878)  

Ved ikke 

Andet, noter venligst: 

Jeg har ikke haft tid til det 

Jeg kender ikke alle mine udgifter og indtægter 

Det er svært at komme i gang 

Jeg har min økonomi i hovedet, så derfor har jeg ikke brug for 
det 



12 

7% 

12% 

8% 

9% 

10% 

63% 

11% 

24% 

5% 

7% 

11% 

49% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kvinde Mand

Sp.3 Hvorfor har du ikke lagt et budget? 

Base: Har ikke lagt budget: Kvinde (427), Mand (450) 

Ved ikke 

Andet, noter venligst: 

Jeg har ikke haft tid til det 

Jeg kender ikke alle mine udgifter og indtægter 

Det er svært at komme i gang 

Jeg har min økonomi i hovedet, så derfor har jeg ikke brug for 
det 
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10% 

19% 

3% 

5% 

6% 

59% 

12% 

21% 

9% 

5% 

11% 

48% 

4% 

13% 

9% 

16% 

15% 

59% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-34 35-49 50+

Sp.3 Hvorfor har du ikke lagt et budget? 

Base: Har ikke lagt budget: 18-34 (271), 35-49 (224), 50+ (382) 

Ved ikke 

Andet, noter venligst: 

Jeg har ikke haft tid til det 

Jeg kender ikke alle mine udgifter og indtægter 

Det er svært at komme i gang 

Jeg har min økonomi i hovedet, så derfor har jeg ikke brug for 
det 
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2% 

6% 

22% 

6% 

13% 

20% 

25% 

5% 

1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.4 Hvor ofte tjekker du op på dit budget og laver fx justeringer, hvis der er brug for det? 

Base: Har lagt budget (1130)  

Ved ikke 

En gang om ugen eller oftere 

En gang om måneden 

Hver 2. måned 

Hvert kvartal 

2-3 gange om året 

Ca. en gang om året 

Sjældnere end en gang om året 

Aldrig 
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1% 

6% 

29% 

6% 

10% 

17% 

27% 

4% 

0% 

1% 

5% 

17% 

6% 

14% 

22% 

27% 

6% 

1% 

3% 

8% 

18% 

5% 

16% 

23% 

20% 

4% 

1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-34 35-49 50+

Sp.4 Hvor ofte tjekker du op på dit budget og laver fx justeringer, hvis der er brug for det? 

Base: Har lagt budget: 18-34 (303), 35-49 (374), 50+ (454) 

Ved ikke 

En gang om ugen eller oftere 

En gang om måneden 

Hver 2. måned 

Hvert kvartal 

2-3 gange om året 

Ca. en gang om året 

Sjældnere end en gang om året 

Aldrig 
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5% 

62% 

0% 

3% 

3% 

8% 

8% 

8% 

13% 

16% 

33% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.5 Vi vil her gerne bede dig om at notere de forbrugslån, som du og din evt. samlever har hver for sig samt de forbrugslån, I evt. har i fællesskab. Bemærk: Med 
forbrugslån menes lån, kredit eller køb på afbetaling med det formål at få penge til ting og oplevelser (fx tøj, sko, koncerter, rejser, møbler, elektronik mv.) eller fx til 
regninger. Boliglån, billån og SU-lån antages ikke at være forbrugslån, så dem skal du ikke tage med her. Hvilke forbrugslån har du/I i husstanden? 

Base (2021)  

Ved ikke 

Min samlever og jeg har ingen forbrugslån 

Jeg/min samlever/vi skylder penge på et sms-lån 

Jeg/min samlever/vi skylder penge på et kontokort til en butik (fx 
til Magasin, H&M, Ikea o. lign.) 

Venner/bekendte/familie har lånt mig/min samlever/os penge til 
forbrug, og dem skylder jeg/min samlever/vi penge 

Jeg/min samlever/vi skylder penge på grund af en vare købt på 
afbetaling (fx mobiltelefon, computer eller TV) 

Jeg/min samlever/vi har udnyttet kreditten på et kreditkort (fx 
MasterCard, Diners, American Express) 

Jeg/min samlever/vi skylder penge til et kontant udbetalt lån fra 
et finansieringsselskab (fx GE Money Bank, Ekspres Bank, Ikano 

Bank mv.) 

Jeg/min samlever/vi har et forbrugslån i banken 

Jeg/min samlever/vi har udnyttet en kassekredit i tilknytning til 
bankkonto 

Har forbrugslån (NET) 
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4% 

69% 

0% 

2% 

1% 

4% 

7% 

6% 

10% 

16% 

28% 

3% 

52% 

0% 

6% 

4% 

13% 

12% 

13% 

19% 

23% 

45% 

10% 

62% 

0% 

2% 

6% 

8% 

5% 

6% 

10% 

9% 

28% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-34 35-49 50+

Sp.5 Vi vil her gerne bede dig om at notere de forbrugslån, som du og din evt. samlever har hver for sig samt de forbrugslån, I evt. har i fællesskab. Bemærk: Med 
forbrugslån menes lån, kredit eller køb på afbetaling med det formål at få penge til ting og oplevelser (fx tøj, sko, koncerter, rejser, møbler, elektronik mv.) eller fx til 
regninger. Boliglån, billån og SU-lån antages ikke at være forbrugslån, så dem skal du ikke tage med her. Hvilke forbrugslån har du/I i husstanden? 

Base: 18-34 (583), 35-49 (599), 50+ (839) 

Ved ikke 

Min samlever og jeg har ingen forbrugslån 

Jeg/min samlever/vi skylder penge på et sms-lån 

Jeg/min samlever/vi skylder penge på et kontokort til en butik (fx 
til Magasin, H&M, Ikea o. lign.) 

Venner/bekendte/familie har lånt mig/min samlever/os penge til 
forbrug, og dem skylder jeg/min samlever/vi penge 

Jeg/min samlever/vi skylder penge på grund af en vare købt på 
afbetaling (fx mobiltelefon, computer eller TV) 

Jeg/min samlever/vi har udnyttet kreditten på et kreditkort (fx 
MasterCard, Diners, American Express) 

Jeg/min samlever/vi skylder penge til et kontant udbetalt lån fra 
et finansieringsselskab (fx GE Money Bank, Ekspres Bank, Ikano 

Bank mv.) 

Jeg/min samlever/vi har et forbrugslån i banken 

Jeg/min samlever/vi har udnyttet en kassekredit i tilknytning til 
bankkonto 

Har forbrugslån (NET) 
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20% 

13% 

10% 

10% 

10% 

9% 

10% 

10% 

9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.6 Hvor mange penge skylder du/din husstand samlet set væk på forbrugslån? 

Base: Har et eller flere forbrugslån (665)  

Ønsker ikke at svare 

Ved ikke 

Mere end 120.000 kr. 

50.001-120.000 kr. 

30.001-50.000 kr. 

15.001-30.000 kr. 

7.001-15.000 kr. 

301-7.000 kr. 

0-300 kr. 

Gns: 69.296 kr 
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17% 

68% 

14% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.7 Kender du begrebet ÅOP, årlige omkostninger i procent? 

Base (2021)  

Nej 

Jeg har hørt om det, og ved hvad det betyder 

Jeg har hørt om det, men ved ikke hvad det betyder 
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13% 

75% 

12% 

22% 

62% 

16% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kvinde Mand

Sp.7 Kender du begrebet ÅOP, årlige omkostninger i procent? 

Base: Kvinde (1009), Mand (1012) 

Nej 

Jeg har hørt om det, og ved hvad det betyder 

Jeg har hørt om det, men ved ikke hvad det betyder 
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15% 

74% 

11% 

10% 

78% 

11% 

28% 

50% 

22% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-34 35-49 50+

Sp.7 Kender du begrebet ÅOP, årlige omkostninger i procent? 

Base: 18-34 (583), 35-49 (599), 50+ (839) 

Nej 

Jeg har hørt om det, og ved hvad det betyder 

Jeg har hørt om det, men ved ikke hvad det betyder 
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10% 

85% 

5% 

14% 

75% 

11% 

17% 

68% 

15% 

11% 

77% 

12% 

27% 

49% 

24% 

27% 

54% 

18% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Grund-/folkeskole

Almen-/Erhvervsgymnasial uddannelse

Erhvervsfaglig uddannelse

Kort videregående uddannelse under 3 år

Mellemlang videregående uddannelse 3-4 år

Lang videregående/Forskeruddannelse

Sp.7 Kender du begrebet ÅOP, årlige omkostninger i procent? 

Base: Grund-/folkeskole (542), Almen-/Erhvervsgymnasial uddannelse (187), Erhvervsfaglig uddannelse (708), Kort videregående uddannelse under 3 år  (95), Mellemlang videregående uddannelse 3-4 år  (326), 
Lang videregående/Forskeruddannelse (163) 

Nej 

Jeg har hørt om det, og ved hvad det betyder 

Jeg har hørt om det, men ved ikke hvad det betyder 
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77% 

62% 

11% 

16% 

6% 

10% 

4% 

8% 

1% 

2% 

1% 

1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Helt uenig [1]

Delvist uenig [2]

Hverken enig eller uenig [3]

Delvist enig [4]

Helt enig [5]

Ved ikke

Sp.8 Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? 

Base (2021)  

Jeg er ofte nødt til at låne penge eller købe 
på afbetaling 

Jeg bruger ofte flere penge end jeg 
tjener/har i indtægt 
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2% 

73% 

25% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.9 Har du inden for de seneste 12 måneder, haft svært ved at få din sædvanlige indtægt til at dække dine faste udgifter og dit forbrug?  

Base (2021)  

Ved ikke 

Nej 

Ja 
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1% 

81% 

18% 

2% 

68% 

30% 

3% 

65% 

32% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-34 35-49 50+

Sp.9 Har du inden for de seneste 12 måneder, haft svært ved at få din sædvanlige indtægt til at dække dine faste udgifter og dit forbrug?  

Base: 18-34 (583), 35-49 (599), 50+ (839) 

Ved ikke 

Nej 

Ja 
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3% 

79% 

18% 

3% 

71% 

26% 

1% 

75% 

24% 

2% 

70% 

28% 

2% 

71% 

27% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Hovedstaden Sjælland Syddanmark Midtjylland Nordjylland

Sp.9 Har du inden for de seneste 12 måneder, haft svært ved at få din sædvanlige indtægt til at dække dine faste udgifter og dit forbrug?  

Base: Hovedstaden (636), Sjælland (292), Syddanmark (428), Midtjylland (456), Nordjylland (209) 

Ved ikke 

Nej 

Ja 
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2% 

86% 

11% 

1% 

81% 

18% 

2% 

69% 

29% 

2% 

70% 

28% 

2% 

65% 

33% 

3% 

70% 

27% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Grund-/folkeskole

Almen-/Erhvervsgymnasial uddannelse

Erhvervsfaglig uddannelse

Kort videregående uddannelse under 3 år

Mellemlang videregående uddannelse 3-4 år

Lang videregående/Forskeruddannelse

Sp.9 Har du inden for de seneste 12 måneder, haft svært ved at få din sædvanlige indtægt til at dække dine faste udgifter og dit forbrug?  

Base: Grund-/folkeskole (542), Almen-/Erhvervsgymnasial uddannelse (187), Erhvervsfaglig uddannelse (708), Kort videregående uddannelse under 3 år  (95), Mellemlang videregående uddannelse 3-4 år  (326), 
Lang videregående/Forskeruddannelse (163) 

Ved ikke 

Nej 

Ja 
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6% 

9% 

6% 

79% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.10 Forestil dig at du har 100 kr. på en opsparingskonto og renten er 2 pct. pr år. Efter 5 år, hvor meget tror du så at du har på 
opsparingskontoen, hvis du har ladet dine penge stå? 

Base (2021)  

Ved ikke 

Mindre end 102 kr. 

Præcis 102 kr. 

Mere end 102 kr. 
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18% 

70% 

7% 

5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.11 Forestil dig at renten på din opsparingskonto er 1 pct. pr år og inflationen er 2 pct. pr år. Efter 1 år, hvor meget vil du kunne købe med pengene som står på 
denne opsparingskonto? Inflationen er den generelle prisudvikling i samfundet, altså de løbende prisstigninger på produkter og ydelser. Inflationen medfører, en 
forringelse af penges værdi og dermed vores købekraft. Det er på grund af inflationen, at 1 kr. i dag ikke har samme værdi og købekraft som 1 kr. om 1 år. 

Base (2021)  

Ved ikke 

Mindre end i dag 

Præcis det samme 

Mere end i dag 
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12% 

76% 

6% 

6% 

23% 

63% 

8% 

5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kvinde Mand

Sp.11 Forestil dig at renten på din opsparingskonto er 1 pct. pr år og inflationen er 2 pct. pr år. Efter 1 år, hvor meget vil du kunne købe med pengene som står på 
denne opsparingskonto? Inflationen er den generelle prisudvikling i samfundet, altså de løbende prisstigninger på produkter og ydelser. Inflationen medfører, en 
forringelse af penges værdi og dermed vores købekraft. Det er på grund af inflationen, at 1 kr. i dag ikke har samme værdi og købekraft som 1 kr. om 1 år. 

Base: Kvinde (1009), Mand (1012) 

Ved ikke 

Mindre end i dag 

Præcis det samme 

Mere end i dag 



31 

14% 

77% 

5% 

4% 

18% 

70% 

7% 

5% 

24% 

58% 

10% 

8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-34 35-49 50+

Sp.11 Forestil dig at renten på din opsparingskonto er 1 pct. pr år og inflationen er 2 pct. pr år. Efter 1 år, hvor meget vil du kunne købe med pengene som står på 
denne opsparingskonto? Inflationen er den generelle prisudvikling i samfundet, altså de løbende prisstigninger på produkter og ydelser. Inflationen medfører, en 
forringelse af penges værdi og dermed vores købekraft. Det er på grund af inflationen, at 1 kr. i dag ikke har samme værdi og købekraft som 1 kr. om 1 år. 

Base: 18-34 (583), 35-49 (599), 50+ (839) 

Ved ikke 

Mindre end i dag 

Præcis det samme 

Mere end i dag 
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3% 

92% 

2% 

3% 

10% 

80% 

7% 

3% 

16% 

66% 

13% 

5% 

16% 

73% 

6% 

5% 

19% 

67% 

8% 

6% 

30% 

54% 

9% 

8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Grund-/folkeskole

Almen-/Erhvervsgymnasial uddannelse

Erhvervsfaglig uddannelse

Kort videregående uddannelse under 3 år

Mellemlang videregående uddannelse 3-4 år

Lang videregående/Forskeruddannelse

Sp.11 Forestil dig at renten på din opsparingskonto er 1 pct. pr år og inflationen er 2 pct. pr år. Efter 1 år, hvor meget vil du kunne købe med pengene som står på 
denne opsparingskonto? Inflationen er den generelle prisudvikling i samfundet, altså de løbende prisstigninger på produkter og ydelser. Inflationen medfører, en 
forringelse af penges værdi og dermed vores købekraft. Det er på grund af inflationen, at 1 kr. i dag ikke har samme værdi og købekraft som 1 kr. om 1 år. 

Base: Grund-/folkeskole (542), Almen-/Erhvervsgymnasial uddannelse (187), Erhvervsfaglig uddannelse (708), Kort videregående uddannelse under 3 år  (95), Mellemlang videregående uddannelse 3-4 år  (326), 
Lang videregående/Forskeruddannelse (163) 

Ved ikke 

Mindre end i dag 

Præcis det samme 

Mere end i dag 
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6% 

5% 

1% 

1% 

15% 

10% 

4% 

4% 

32% 

28% 

17% 

15% 

28% 

29% 

34% 

33% 

15% 

17% 

42% 

46% 

4% 

11% 

2% 

2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Meget dårlig [1]

Dårlig [2]

Hverken god eller dårlig [3]

God [4]

Meget god [5]

Ved ikke

Sp.12 Hvor god eller dårlig vil du vurdere, at du er til følgende vedr. din privatøkonomi? 

Base (2021)  

Holde mig opdateret om finansielle emner 

Shoppe rundt for at få det bedste 
finansielle produkt fx lån eller 

betingelser/vilkår 

Få pengene til at slå til 

Holde styr på mine penge 
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21% 

18% 

2% 

4% 

5% 

13% 

1% 

14% 

12% 

2% 

2% 

17% 

3% 

3% 

18% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.13 Hvornår regner du med, at du går på pension? 

Base (2021)  

Ved ikke 

Når jeg er 70 år eller ældre 

Når jeg er 69 år 

Når jeg er 68 år 

68-69 år (NET) 

Når jeg er 67 år 

Når jeg er 66 år 

66-67 år (NET) 

Når jeg er 65 år 

Når jeg er 64 år 

Når jeg er 63 år 

63-65 år (NET) 

Når jeg er 62 år 

Inden jeg bliver 62 år 

Jeg er gået på pension 
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20% 

20% 

2% 

3% 

5% 

14% 

2% 

15% 

12% 

2% 

3% 

17% 

4% 

3% 

17% 

23% 

16% 

2% 

4% 

6% 

13% 

1% 

14% 

12% 

2% 

2% 

16% 

3% 

3% 

19% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kvinde Mand

Sp.13 Hvornår regner du med, at du går på pension? 

Base: Kvinde (1009), Mand (1012) 

Ved ikke 

Når jeg er 70 år eller ældre 

Når jeg er 69 år 

Når jeg er 68 år 

68-69 år (NET) 

Når jeg er 67 år 

Når jeg er 66 år 

66-67 år (NET) 

Når jeg er 65 år 

Når jeg er 64 år 

Når jeg er 63 år 

63-65 år (NET) 

Når jeg er 62 år 

Inden jeg bliver 62 år 

Jeg er gået på pension 
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9% 

6% 

0% 

2% 

3% 

13% 

2% 

14% 

14% 

4% 

4% 

22% 

3% 

3% 

40% 

27% 

22% 

3% 

5% 

8% 

18% 

1% 

19% 

11% 

1% 

1% 

13% 

3% 

3% 

5% 

33% 

31% 

1% 

5% 

7% 

9% 

1% 

10% 

10% 

1% 

1% 

12% 

3% 

3% 

1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-34 35-49 50+

Sp.13 Hvornår regner du med, at du går på pension? 

Base: 18-34 (583), 35-49 (599), 50+ (839) 

Ved ikke 

Når jeg er 70 år eller ældre 

Når jeg er 69 år 

Når jeg er 68 år 

68-69 år (NET) 

Når jeg er 67 år 

Når jeg er 66 år 

66-67 år (NET) 

Når jeg er 65 år 

Når jeg er 64 år 

Når jeg er 63 år 

63-65 år (NET) 

Når jeg er 62 år 

Inden jeg bliver 62 år 

Jeg er gået på pension 
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55% 

45% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.14 Har du undersøgt, om du har råd til at gå på pension på det tidspunkt, hvor du regner med at gå på pension – fx ved at logge ind 
på PensionsInfo.dk eller andre steder? 

Base (2021)  

Nej 

Ja 
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52% 

48% 

59% 

41% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kvinde Mand

Sp.14 Har du undersøgt, om du har råd til at gå på pension på det tidspunkt, hvor du regner med at gå på pension – fx ved at logge ind 
på PensionsInfo.dk eller andre steder? 

Base: Kvinde (1009), Mand (1012) 

Nej 

Ja 
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36% 

64% 

55% 

45% 

82% 

18% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-34 35-49 50+

Sp.14 Har du undersøgt, om du har råd til at gå på pension på det tidspunkt, hvor du regner med at gå på pension – fx ved at logge ind 
på PensionsInfo.dk eller andre steder? 

Base: 18-34 (583), 35-49 (599), 50+ (839) 

Nej 

Ja 



40 

39% 

61% 

42% 

58% 

50% 

50% 

48% 

52% 

79% 

21% 

70% 

30% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Grund-/folkeskole

Almen-/Erhvervsgymnasial uddannelse

Erhvervsfaglig uddannelse

Kort videregående uddannelse under 3 år

Mellemlang videregående uddannelse 3-4 år

Lang videregående/Forskeruddannelse

Sp.14 Har du undersøgt, om du har råd til at gå på pension på det tidspunkt, hvor du regner med at gå på pension – fx ved at logge ind 
på PensionsInfo.dk eller andre steder? 

Base: Grund-/folkeskole (542), Almen-/Erhvervsgymnasial uddannelse (187), Erhvervsfaglig uddannelse (708), Kort videregående uddannelse under 3 år  (95), Mellemlang videregående uddannelse 3-4 år  (326), 
Lang videregående/Forskeruddannelse (163) 

Nej 

Ja 
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12% 

7% 

12% 

7% 

16% 

22% 

33% 

39% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.15 Hvornår ville du typisk overveje dine forsikringers pris - og hvad de dækker? Du kan markere flere svar 

Base (2021)  

Ved ikke 

Jeg overvejer aldrig mine forsikringers pris eller hvad de dækker 

Andet 

Hvis jeg køber mindre ting (ny elektronik, hårde hvidevarer m.v.) 

Hvis jeg bliver kontaktet af en forsikringssælger 

Hvis jeg skal ud at rejse 

Hvis det er mere end et år siden, jeg sidst gennemgik mine 
forsikringer 

Hvis jeg investerer i større ting (hus, bil, o.l.) 
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12% 

7% 

10% 

8% 

16% 

20% 

37% 

37% 

13% 

7% 

14% 

6% 

17% 

23% 

29% 

41% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kvinde Mand

Sp.15 Hvornår ville du typisk overveje dine forsikringers pris - og hvad de dækker? Du kan markere flere svar 

Base: Kvinde (1009), Mand (1012) 

Ved ikke 

Jeg overvejer aldrig mine forsikringers pris eller hvad de dækker 

Andet 

Hvis jeg køber mindre ting (ny elektronik, hårde hvidevarer m.v.) 

Hvis jeg bliver kontaktet af en forsikringssælger 

Hvis jeg skal ud at rejse 

Hvis det er mere end et år siden, jeg sidst gennemgik mine 
forsikringer 

Hvis jeg investerer i større ting (hus, bil, o.l.) 
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10% 

7% 

14% 

4% 

16% 

18% 

39% 

28% 

11% 

6% 

12% 

5% 

20% 

18% 

34% 

44% 

17% 

8% 

9% 

13% 

13% 

31% 

24% 

49% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-34 35-49 50+

Sp.15 Hvornår ville du typisk overveje dine forsikringers pris - og hvad de dækker? Du kan markere flere svar 

Base: 18-34 (583), 35-49 (599), 50+ (839) 

Ved ikke 

Jeg overvejer aldrig mine forsikringers pris eller hvad de dækker 

Andet 

Hvis jeg køber mindre ting (ny elektronik, hårde hvidevarer m.v.) 

Hvis jeg bliver kontaktet af en forsikringssælger 

Hvis jeg skal ud at rejse 

Hvis det er mere end et år siden, jeg sidst gennemgik mine 
forsikringer 

Hvis jeg investerer i større ting (hus, bil, o.l.) 
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14% 

14% 

26% 

10% 

8% 

23% 

26% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.16 Hvordan undersøgte du senest dine forsikringer? 

Base: Overvejer forsikringers pris og dækning (1876)  

Ved ikke 

Andet 

Jeg gik ind på en hjemmeside, hvor man kan sammenligne 
forsikringer, f.eks. Forsikringsguiden.dk 

Jeg spurgte en forsikringssælger, som ringede mig op 

Jeg bladrede mine forsikringspapirer hurtigt igennem 

Jeg ringede til mit forsikringsselskab og talte med en rådgiver 

Jeg fandt mine forsikringspapirer frem og læste dem igennem. 
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14% 

13% 

31% 

11% 

7% 

20% 

27% 

14% 

15% 

21% 

10% 

8% 

26% 

26% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kvinde Mand

Sp.16 Hvordan undersøgte du senest dine forsikringer? 

Base: Overvejer forsikringers pris og dækning: Kvinde (935), Mand (941) 

Ved ikke 

Andet 

Jeg gik ind på en hjemmeside, hvor man kan sammenligne 
forsikringer, f.eks. Forsikringsguiden.dk 

Jeg spurgte en forsikringssælger, som ringede mig op 

Jeg bladrede mine forsikringspapirer hurtigt igennem 

Jeg ringede til mit forsikringsselskab og talte med en rådgiver 

Jeg fandt mine forsikringspapirer frem og læste dem igennem. 
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10% 

13% 

24% 

13% 

6% 

24% 

28% 

12% 

16% 

27% 

9% 

10% 

26% 

24% 

21% 

14% 

27% 

9% 

8% 

20% 

28% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-34 35-49 50+

Sp.16 Hvordan undersøgte du senest dine forsikringer? 

Base: Overvejer forsikringers pris og dækning: 18-34 (537), 35-49 (562), 50+ (777) 

Ved ikke 

Andet 

Jeg gik ind på en hjemmeside, hvor man kan sammenligne 
forsikringer, f.eks. Forsikringsguiden.dk 

Jeg spurgte en forsikringssælger, som ringede mig op 

Jeg bladrede mine forsikringspapirer hurtigt igennem 

Jeg ringede til mit forsikringsselskab og talte med en rådgiver 

Jeg fandt mine forsikringspapirer frem og læste dem igennem. 
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3% 

18% 

79% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.17 Tjekker du typisk om din årsopgørelse/forskudsopgørelse fra SKAT er rigtig? 

Base (2021)  

Ved ikke 

Nej 

Ja 
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2% 

11% 

87% 

2% 

16% 

82% 

7% 

29% 

64% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-34 35-49 50+

Sp.17 Tjekker du typisk om din årsopgørelse/forskudsopgørelse fra SKAT er rigtig? 

Base: 18-34 (583), 35-49 (599), 50+ (839) 

Ved ikke 

Nej 

Ja 
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3% 

13% 

84% 

0% 

14% 

86% 

18% 

82% 

1% 

12% 

86% 

4% 

20% 

76% 

8% 

28% 

64% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Grund-/folkeskole

Almen-/Erhvervsgymnasial uddannelse

Erhvervsfaglig uddannelse

Kort videregående uddannelse under 3 år

Mellemlang videregående uddannelse 3-4 år

Lang videregående/Forskeruddannelse

Sp.17 Tjekker du typisk om din årsopgørelse/forskudsopgørelse fra SKAT er rigtig? 

Base: Grund-/folkeskole (542), Almen-/Erhvervsgymnasial uddannelse (187), Erhvervsfaglig uddannelse (708), Kort videregående uddannelse under 3 år  (95), Mellemlang videregående uddannelse 3-4 år  (326), 
Lang videregående/Forskeruddannelse (163) 

Ved ikke 

Nej 

Ja 



50 

1% 

0% 

4% 

7% 

7% 

93% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sp.18 Hvis din årsopgørelse/forskudsopgørelse skal rettes, hvad gør du så? Du kan markere flere svar 

Base: Tjekker om årsopgørelse/forskudsopgørelse er korrekt (1595)  

Ved ikke 

Ingenting 

Skriver/mailer til SKAT 

Ringer til SKAT 

Spørger familie/venner 

Retter den på skat.dk/borger 
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1% 

0% 

5% 

6% 

3% 

96% 

0% 

0% 

3% 

8% 

10% 

90% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kvinde Mand

Sp.18 Hvis din årsopgørelse/forskudsopgørelse skal rettes, hvad gør du så? Du kan markere flere svar 

Base: Tjekker om årsopgørelse/forskudsopgørelse er korrekt: Kvinde (807), Mand (788) 

Ved ikke 

Ingenting 

Skriver/mailer til SKAT 

Ringer til SKAT 

Spørger familie/venner 

Retter den på skat.dk/borger 
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0% 

1% 

4% 

5% 

4% 

95% 

0% 

3% 

6% 

5% 

94% 

2% 

6% 

11% 

17% 

89% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-34 35-49 50+

Sp.18 Hvis din årsopgørelse/forskudsopgørelse skal rettes, hvad gør du så? Du kan markere flere svar 

Base: Tjekker om årsopgørelse/forskudsopgørelse er korrekt: 18-34 (372), 35-49 (491), 50+ (732) 

Ved ikke 

Ingenting 

Skriver/mailer til SKAT 

Ringer til SKAT 

Spørger familie/venner 

Retter den på skat.dk/borger 


